



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

庆祝中国共产党成立  
100周年

百年正青春



## 初心不老 百炼成钢

1921—2021，中国共产党走过一百年伟大征程。

回望百年，思绪翻飞：旧貌新颜，令人振奋；苦难辉煌，启人深思。

这一百年，从“风雨如磐暗故园”到“东方风来满眼春”，从“长夜难明赤县天”到“一唱雄鸡天下白”，从“四万万人齐下泪”到十四亿人奔小康，神州大地伟大转折的关键在于：“自从有了中国共产党，中国革命的面貌就焕然一新了。”

这一百年，断鸿声里的沙面租界述说旧日屈辱，激情岁月里的红宫红场燃起工农烽火，莲花山上的伟人塑像见证关键抉择，前海石旁的领袖足迹映照复兴之路……历史在广东落下重笔。

回首百年：不忘初心、牢记使命，是中国共产党“百年正青春”的密码。坚持党的领导，是广东谱写芳华的法宝。

(一)

1896年春，31岁的谭嗣同目睹社会现状后，写下“四万万人齐下泪，天涯何处是神州”的泣血诗句。两年后，他留下“我自横刀向天笑”的绝笔，慷慨赴死。那时的中国，甲午战败、民族危亡，积贫积弱、任人宰割。

25年后，13名平均年龄28岁的年轻人，相聚上海法租界望志路106号（今兴业路76号）召开中共一大，宣告了中国共产党的诞生。

这期间的25年里，改良主义、自由主义、无政府主义等思潮纷纷登上历史舞台，一个个政治试验陆续在中华大地登场，最终又被无情的现实宣告破产。三民主义、五权宪法出现，又遭遇“水土不服”……

十月革命的炮响给中国送来了马克思列宁主义。1921年，中国共产党的成立成为开天辟地的大事变。

她永葆活力，引领时代。从反帝反封建民主革命纲领的提出，到抗日救亡图存、推翻“三座大山”，再到中国特色社会主义彰显蓬勃生命力、开启全面建设社会主义现代化国家新征程……她不忘初心、牢记使命，勇于自我革命、从严管党治党，始终永葆活力青春，立于时代之巅。

她唤起工农，为了人民。从打土豪分田地，到镰刀、锤头旗帜四处飘扬，再到建立人民当家作主的国家政权、取消中国历史上延续了2600多年的农业税、全面建成小康社会、脱贫攻坚，致力实现共同富裕……“党除了工人阶级和最广大人民群众的利益，没有自己特殊的利益。”

她信仰坚定，无惧牺牲。曾任中国共产党领导人的瞿秋白走上刑场时36岁，李大钊被杀害时38岁，喊出“砍头不要紧，只要主义真”的夏明翰牺牲时只有28岁，“农民运动大王”彭湃被杀害时

33岁，“县委书记的榜样”焦裕禄病逝时42岁，抗洪烈士李向群牺牲时20岁，“时代楷模”黄文秀牺牲时30岁……多样的青春，一样的选择——为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。

凡此种种，都指向中国共产党“百年正青春”的不变密码：不忘初心、牢记使命，为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。

(二)

滚滚珠江东去，淘尽无数英雄。

一百年里，广州曾是全国革命运动的中心，中共三大在广州召开，以澎湃为代表的中国共产党人点燃革命烽火“唤起工农千百万，同心干”，省港大罢工留下反帝爱国厚重一笔，三河坝战役为井冈山会师打下基础，中央红色交通线演绎着隐蔽战线上的无声战斗，中央红军长征过境粤北开启“万里征途第一站”，广东党组织领导开展华南敌后抗日游击战成为华南抗战的一面旗帜，广东还是华南解放的战略基地。

李大钊、毛泽东、周恩来、张太雷、恽代英、陈延年、向警予等一批中国共产党人在广东留下奋斗足迹。叶挺、叶剑英、彭湃、周文雍、陈铁军、苏兆征、冼星海等大批广东儿女积极投身革命，很多人信仰付出了年轻的生命。

一百年里，广东在党的领导下，进行社会主义革命和建设的探索，陆续兴建了茂名石油工业公司、湛江化工厂、韶关钢铁厂等大型骨干企业，黎湛铁路、湛江港、黄埔港等大批交通基础设施，流溪河水电站、新丰江水电站等大批大型水利工程，初步形成了比较完整的工业体系和国民经济体系。东深供水工程一举改变香港长期严重缺乏淡水的困境。广交会成为新中国打开通往世界大门的一扇窗口。

一百年里，广东用好“关键一招”成为改革开放的排头兵、先行地、实验区；首批经济特区中的三个落子广东；全省地区生产总值连续32年居全国第一；党的十八大以来，习近平总书记三次亲临广东视察、两次参加全国人大代表团审议、多次对广东工作作出重要指示批示，亲自谋划、亲自部署、亲自推动粤港澳大湾区和深圳先行示范区建设……

百年广东，革命、建设、改革，风起云涌，波澜壮阔。百年广东，谱写芳华，昭示真理：坚持党的领导是各项事业取得胜利的根本保证。

今天，站在“两个一百年”的交汇点上，习近平总书记的话犹在耳畔：“事业发展永无止境，共产党人的初心永远不能改变。”

不忘初心、牢记使命，中国共产党将永远年轻。

羊城晚报记者 董柳 林洁

版面统筹：蒋铮 朱帆  
总策划：刘海陵 林海利

设计统筹：李焕菲  
执行：郭启钊 林洁 吴江 陈桥生 孙朝方 刘云 马汉青 黄丽娜 郑华如 李艳文  
统筹：孙璇 胡泉

A特1

2021年6月30日 星期三 要闻编辑部 主编 责编 朱帆 / 美编 李焕菲 / 校对 谢志忠